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osmanlı istanbul’unda çocukluk, 
çocuk evlilikleri ve cinsellik yaşı 
üzerine bir değerlendirme (19. yüzyılın 
başlarından imparatorluğun sonuna)* 
CİNSEL İLİŞKİYE UYGUNDUR 
LAKİN KENDİ ADINA 
KONUŞAMAZ!
yahya araz

İslam-Osmanlı hukuku kız çocuklarının evlenmelerini ve fiziksel olğunluğa bağlı 

olarak buluğa erişmeden cinsel ilişkiye girmelerini kabul edilebilir buluyordu.  

Ne var ki aynı hukuk, evlilik yaşamının tüm sorumluluklarını yüklenmesi beklenen 

bu kız çocuklarının kendi adlarına konuşup karar almasını uygun görmüyordu.  

Bu kız çocukları eşleriyle yaşadıkları ve mahkemelere taşınan sorunlarda  

ebeveynleri tarafından temsil ediliyordu.

ayşe ya da on üç yaşında 
istanbullu bir kız çocuğu!

Eskici Süleyman’dan olma, 

Fatma’dan doğma İstanbullu Ayşe, 

1875 tarihinde henüz on bir yaşın-

da iken kocasından boşandı. Kocası 

Mûytâb Süleyman Hilmi Ağa adında 

orta halli bir esnaftı. Evlenmişlerdi 

ancak evlilikleri arzu ettikleri şekilde 

devam etmemişti. Birlikte yaşama-

larının zemini kaybolmuş, kayıtların 

diliyle, aralarında “munâferet vukû’” 

bulmuştu. Boşandıklarını 25 Ocak 

1875 tarihinde İstanbul Davudpaşa 

Mahkemesi’ne gelerek ilan ettiler. 

Kayıtlara çok az giren Ayşe gibi kız 

çocuklarının izlerini umut ve sabırla 

takip etmeyi göze alanlar sürpriz-

lerle karşılaşmaya hazır olmalıdır. 

Bu, Ayşe’nin mahkemeye sonuncu 

gelişi değildi. Süleyman Hilmi’den 

boşandıktan birkaç ay sonra bir ti-

carethanede kâtiplik yapan Mehmed 

Ali adında mütevazı bir İstanbulluy-

la evlenecekti. Ancak talihsizlikler 

Ayşe’nin peşini bırakmıyordu. 4 Ara-

lık 1875 tarihinde ikinci kocasından 

da boşanacaktı. Bu kez kayıtlara on 

üç yaşında bir kız çocuğu olarak ge-

çirilmişti.1

Ayşe gerçekten henüz bir çocuktu; 

mahkeme her iki boşanmasında da 

onu çocuk olarak tanımlayacaktı. Bir 

çocuk olarak kendi adına konuşma 

ve karar verme hakkı yoktu. Bu ne-

Eskici 
Süleyman’ın 
kızı Ayşe’nin 
ilk eşi Mûytâb 
Süleyman 
Hilmi Ağa’dan 
boşanma kaydı. 

DŞS 137, s. 35, hkm. 4 
(25 Ocak 1875)
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denle, en azından hukuki olarak, ev-

leneceği kişilere ve her iki evliliğinin 

arkasından gerçekleşen boşanmala-

ra karar veren kendisi değildi. Anne-

si, babasının yokluğunda, velisi sıfa-

tıyla onun adına konuşuyor ve karar 

veriyordu. Ayşe, her iki boşanmanın 

ilan edildiği mahkeme oturumlarında 

hazır bulunmuş ancak kocalarının ve 

mahkemenin muhatap aldığı kendisi 

değil annesi olmuştu. Konuşmamış, 

anlaşıldığı kadarıyla kimse ona bir 

şey sormamıştı. 

Ayşe’nin evlilikleri son dönem Os-

manlı toplumunda çocuk evlilikleri, 

çocukluğun sınırları, çocukluktan 

erişkinliğe geçiş ve cinsellik gibi ko-

nular etrafında yapılacak tartışmalar 

için verimli bir zemin sağlamaktadır. 

Ayşe gibi çocuk yaşlarda evlendiri-

len kız çocuklarının durumu hukuki 

ve toplumsal olarak nasıl görülüyor, 

hangi ölçütler üzerinden değerlendi-

riliyordu?

Bunun gibi soruları tartışmaya baş-

lamadan önce, konuya çerçeve oluş-

turabilecek birkaç hususun üzerinde 

durmakta fayda vardır. Birincisi, 

çocuk evlilikleriyle ilgili vakaların 

kayıtlara nasıl ve ne ölçüde yansı-

dıkları meselesidir. Konu üzerinde 

yapılacak araştırmalar için en önemli 

kaynak şüphesiz mahkeme kayıtları-

dır. Bununla birlikte, bu evliliklerin 

çok az bir kısmı kayıtlara yansımış 

olmalıdır. Bir evliliğin mahkemeye 

taşınması genellikle boşanma ya da 

evlilik sözleşmesiyle ilintili maddi 

meseleler etrafında ortaya çıkan so-

runlar vesilesiyle gerçekleşiyordu. 

“Mutlu” bir çocuk evliliğinin mahke-

me kayıtlarına girmesi için herhangi 

bir gerekçe yoktu. Bu nedenle kız 

çocuklarının evlendirildiklerinde kaç 

yaşında olduklarını bilmek çoğun-

lukla mümkün değildir. Hukuk me-

tinleri, çocuk evliliklerini ayrıntılı bir 

şekilde düzenlemiş olmakla birlikte 

toplumsal pratikler bağlamında yapı-

lacak bir tartışma, evlilikleri yolunda 

gitmeyip velileri aracılığıyla boşanan 

kız çocuklarının nasıl tanımlandıkları 

ve boşanırken kaç yaşında oldukları 

gibi sınırlı veriler üzerinden yürütül-

mek zorundadır. 

İkinci husus, çocuk evlilikleriyle 

toplumsal cinsiyet arasındaki ilişki 

meselesidir. 19. yüzyılın başların-

dan imparatorluğun sonuna değin 

İstanbul’da mahkeme kayıtlarına 

yansıyan ve çocuk evliliği olarak ta-

nımlanabilecek evliliklerin neredey-

se tümü, buluğa erişmediği için çocuk 

kabul edilen kız çocukları ile isimle-

rinin sonunda efendi, ağa, bey, beşe 

gibi toplumsal statülerini belirten 

unvanları taşıyan iş güç sahibi ye-

tişkin erkekler arasında yapılmıştır. 

Evlendirilen kız çocuklarının büyük 

bir kısmı, Ayşe’nin her iki evliliğinde 

olduğu gibi, eşiyle birlikte yaşıyor ve 

cinsel ilişki dâhil evlilik yaşamının 

sorumluluklarını, hukuki olarak olup 

Eskici 
Süleyman’ın 
kızı Ayşe’nin 
ikinci eşi Kâtip 
Mehmed Ali’den 
boşanma kaydı. 

DŞS 138, s. 12, hkm. 38 
(4 Aralık 1875)

Küçük yaşta 
evlendirilen 
kız çocukları, 
mahkeme 
kayıtlarında da 
“çocuk” olarak 
anılıyordu.

Library of Congress 
koleksiyonu.
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bitenler üzerinde söz hakkına sahip 

olmadan, yüklenmek zorunda kalı-

yordu. Osmanlı İstanbul’unda çocuk 

evlilikleri tanımlamasının anlattığı, 

önemli oranda yetişkin erkeklerle, 

hukuki olarak çocuk kabul edilen 

kızlar arasında yapılan evliliklerdi. 

İstanbul mahkemeleri ve toplumun 

kendisi bunun farkındaydı. Dönem 

boyunca evlendirilen ve henüz ço-

cuk yaşlarda iken boşanan kızların, 

hassas durumları göz önünde bulun-

durularak, yaşının belirtilmesi ihmal 

edilmiyor ancak erkekler için bunun 

yapılmasına gerek duyulmuyordu.

Üçüncü nokta ise 19. yüzyılın başın-

dan imparatorluğun sonuna değin 

kız çocuklarının evlendirilmesine 

yönelik algı ve pratiklerdeki devam-

lılığı ve dönüşümü takip etmenin 

ne ölçüde mümkün olduğu mese-

lesidir. Osmanlılar I. Dünya Savaşı 

koşullarında hazırladıkları Hukuk-ı 

Aile Kararnamesi’nde, çocukluğun 

sınırlarını yeniden tanımlamaktan 

kaçınarak, evlilik yaşıyla ilgili düzen-

lemeler yapmaya neden ihtiyaç duy-

dular? Bu sorunun cevaplandırılması 

kararnamenin çıkarılmasından önce-

ki otuz-kırk yıl boyunca evlilik yaşı 

ve kız çocuklarının nasıl tanımlandı-

ğı üzerine yapılan tartışmaların takip 

edilmesini gerektirmektedir.  

çocuk evliliği nedir?

İstanbul mahkemelerinin kâtipleri 

kendi adlarına tasarrufta bulunan, 

konuşan, evlenen ya da boşanan 

10’lu yaşlardaki kızların kayıtlarını 

tutmaya alışkındı. Cerrahpaşa ci-

varında oturan İsmail kızı Emine, 

23 Mayıs 1817 tarihinde Davudpaşa 

Mahkemesi’ne başvurup eşiyle an-

laşamadığını, bu nedenle boşandık-

larını belirttiğinde on üç yaşındaydı. 

Bu zor süreçte babası da kendisine 

eşlik ediyor, telkinlerde bulunuyor-

du. Ancak konuşan ve sözü dinlenen 

Emine’nin kendisiydi.2 Oysa on üç 

yaşında ikinci kocasından boşanan 

Ayşe adına karar veren ve konuşan 

annesiydi. Onları birbirinden ayırıp 

birisine kendi adına konuşma hakkı-

nı tanırken öbürünü velisine bağım-

lı kılan, yaşlarından ziyade hukuki 

statüleriydi. Mahkeme, Ayşe’yi “mu-

rahıka”,3 Emine’yi ise “baliğa” olarak 

tanımlamıştı. Hukuki olarak Ayşe 

halen bir çocuktu, Aliye ise bir ye-

tişkindi ve artık kendi adına hareket 

edebilirdi. İslam-Osmanlı hukukunda 

buluğa erişmek ya da baliğa sayılmak 

“rûyet-i dem-i hayz” ile yani ilk âdet 

kanının görülmesiyle mümkündü. 

İslam-Osmanlı hukukunda insan 

yaşamının dokuz ile on beş yaşları 

arasındaki dönemi, çocukluktan ye-

tişkinliğe geçişin çeşitli aşamalarının 

tamamlandığı ve nihayet yetişkinliğe 

geçildiği bir zaman dilimi olarak gö-

rülüyordu. Dokuz yaşında âdet gör-

meye başlayan bir kız çocuğu baliğa 

kabul edilirdi. Erkek çocuklar için bu-

luğa erişmenin alt yaş sınırı on ikiydi. 

Daha önce buluğa erişmemiş kız ve 

erkek çocuklar on beş yaşına geldik-

lerinde gelişimlerine bakılmaksızın 

buluğa erişmiş kabul edilirdi.4 Âdet 

görüp buluğa erişen bir kız rızası 

alınmadan evlendirilemezdi. Ayrı-

ca Aliye’nin yaptığı gibi kendi adına 

tasarrufta bulunabilir, evlenebilir ya 

da kocasıyla anlaşıp boşanabilirdi. 

Toplumsal pratikler, önemli oranda 

hukuki sınırları yansıtacak şekilde, 

19. yüzyılın başlarından imparatorlu-

ğun sonuna değin İstanbul’da kız ço-

cuklarının, yaygın olarak, on üç-on 

dört yaşlarında buluğa eriştiklerine 

işaret etmektedir. Ancak buluğa eriş-

mek bu yaşlardan önce ya da sonra 

da gerçekleşebiliyordu. Bolulu Meh-

med kızı Hatice kendisini “ücret ile 

hizmet eder makulesinden” şeklinde 

tanımlayıp, ev içi hizmetlerde ça-

lışmak üzere 7 Şubat 1804 tarihinde 

İstanbullu bir aileyle anlaştığında on 

iki yaşında baliğa bir kızdı.5 Mehmed 

kızı Vahide kocası Mehmed Sadık’tan 

“Aramızda hüsn-i muâşeretimiz yok-

tur” diyerek boşandığında on bir ya-

şındaydı. Mahkemede annesi de ona 

eşlik ediyordu ancak baliğa olduğu 

için kendisi konuşuyordu. Muhteme-

len evlen(diril)diğinde bir çocuktu.6 

İstanbul’da kız çocukları için buluğ 

yaşı nadiren on iki yaşın altına ini-

yordu. Hukuk dilinde ve toplumsal 

pratiklerde buluğa erişmiş dokuz-on 

beş yaşları arasındaki kızların evlilik-

leri “çocuk evliliği” olarak tanımlan-

mıyordu. Aynı yaşlarda olup evlen-

dirilen ancak buluğa erişmemiş kız 

çocuklarının evlilikleri ise, kelimenin 

tam anlamıyla “çocuk evliliği”ydi.

Kız çocuklarının buluğa erişmeden 

evlendirilmesi hukukun ayrıntılı ola-

rak düzenlediği bir alandı. Osmanlı 

hukuk metinleri konuyu tartışmış 

ve özellikle hassas konulara açıklık 

getirmeye çalışmıştır. Buluğa erişme-

diği için hukuki olarak çocuk kabul 

edilen, ancak buna rağmen evlendi-

rilen bir kız çocuğunun cinsel yaşamı 

nasıl düzenlenecekti? Erkeğin, çocuk 

kabul edilen eşiyle cinsel ilişki kurma 

isteği (ve hakkı) hangi şartlar altında 

nasıl olacaktı? Bu soruların cevap-

landırılması özellikle İstanbul’da 

gerçekleşen çocuk evliliklerinin 

On bir yaşındaki 
Şerife Behiye 
Hanım’ın 
boşanma kaydı. 
Henüz buluğa 
erişmediği 
için boşanma 
işlemlerini velisi 
sıfatıyla babası 
yürütmüştür.  

DŞS 85, v. 36a, hkm. 1 
(31 Ocak 1828)
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daha doğru bir zeminde tartışılabil-

mesi için önemlidir. Osmanlı Ana-

dolu’sunda kız ve erkek çocukları-

nın küçük yaşlarda evlendirilmesi 

yaygın bir gelenekti. Bu evliliklerde 

kızlar ve erkekler genellikle birbirine 

yakın yaşlarda oluyor, cinsel ilişki 

dâhil evliliğin fiili olarak gerçekleş-

mesi için çocukların buluğa erişmesi 

bekleniyordu. Çocuklar buluğa eriş-

tiğinde düğün yapılır ve evlilik fiili 

olarak gerçekleşirdi.7 Anadolu’daki 

pratiklerin aksine İstanbul’da ger-

çekleşen çocuk evliliklerinin büyük 

bir bölümünde taraflardan kız olanı 

çocuk, erkek ise yetişkindi. Kayıtla-

ra yansıyan boşanma vakalarından 

anlaşıldığı kadarıyla evlendirilen kız 

çocuklarının büyük bir kısmı buluğa 

erişmeden cinsel ilişkiyle tanışmış 

oluyordu. Boşanma kayıtları cinsel 

ilişkiyle ilgili ayrıntılara mutlaka yer 

veriyordu. Cinsel ilişki “duhûl” (gir-

mek) kelimesiyle anlatılmaktaydı.8 

Bu nasıl mümkün olabilirdi? İslam-

Osmanlı hukukuna göre evlendirilen 

kız çocukları için cinsel ilişki, fiziksel 

olgunluğun gerçekleşmiş olmasına 

bağlı olarak, buluğu önceleyebilirdi. 

Cinsel ilişkinin zarar vermeyece-

ği düşünülen kız çocukları fiziksel 

olgunluğa erişmiş kabul edilirdi. 

“Cimâa mutîka” tanımlaması henüz 

buluğa erişmemiş olsa dahi bir kız 

çocuğunun cinsel ilişki için yeterli 

fiziksel olgunluğa eriştiğini anlatı-

yordu. Fiziksel olgunluğa aileler, ih-

tilaflı durumlarda mahkemeler karar 

vermekteydi.9 

Kız çocuklarının cinsel ilişkiye gi-

recek fiziksel olgunluktan yoksun 

olması “muhîfe” ve “mehzûle” gibi 

sözcüklerle anlatılırdı.10 Bu durum-

da olup evlendirilmiş kız çocukları 

fiziksel olgunluğa erişinceye değin 

eşlerinden uzak tutulmalı, eşleri de 

sabırlı olup onlara yaklaşmaktan ve 

cinsel birliktelikten sakınmalıydı. 

18. yüzyılın ilk yarısında şeyhülis-

lamlık yapan Yenişehirli Abdullah 

Efendi’nin bir fetvasında, evlendi-

rilmiş “mehzûle” bir kız çocuğunun 

kocası tarafından cinsel ilişkiye zor-

lanması neticesinde ölmesi konu 

edilmiştir. Böyle bir ilişki, fetvada 

“bu misüllü cimâ’ oluna gelmiş değil 

iken” denilerek kınanmıştır.11

İstanbullular, Abdullah Efendi’nin 

fetvasına konu olan ilişkiden uzak 

duruyordu. Bununla birlikte, toplum-

sal kesimlerin tümü kız çocuklarının 

evlendirilmesi ve buluğa erişmeden 

cinsel ilişkiyle tanışmasını yadırga-

mıyordu. Kız çocuklarının en erken 

hangi yaşlarda evlendirildiğini tespit 

etmek çok zordur. Ancak Ayşe gibi 

velileri aracılığıyla eşlerinden boşa-

nan kız çocuklarının yaşları genel-

likle on iki ile on dört arasındaydı. 

Bu kayıtlardan İstanbulluların, 10-15 

yaşları arasındaki kız çocuklarının 

evlendirilip cinsel ilişkiyle tanışma-

sını kabul edilebilir bulduğu sonucu-

nu çıkarmak mümkündür. 

yetişkinlerin gölgesinde  
bir evlilik yaşamı

Kız çocuklarının evlilikleri yetişkin-

lerin gölgesinde gerçekleşiyor ve 

sona eriyordu. Evlendikten sonra 

kendilerine yetişkin muamelesi ya-

pılıyor, “hatun” ve “hanım” şeklinde 

anılmaya başlıyorlardı. Boşanan kız 

çocuklarının yarısına yakını mahke-

mede annesi tarafından temsil edi-

liyordu. Büyük bir ihtimalle yine an-

neleri tarafından evlendirilmişlerdi. 

Maddi yoksunluklar ve bir himayeye 

kavuşma isteği annelerin, babaların 

ve yardım eli uzatacak akrabaların 

yokluğunda, kızlarını bir önce evlen-

dirme arzusunu canlı tutuyor olma-

lıydı. Ne var ki kızlarını evlendirenler 

arasında hali vakti yerinde olduğu 

anlaşılan anneler ve babalar da bu-

lunmaktaydı. Kız çocuklarının erken 

yaşlarda ya da buluğa erişmeden 

evlendirilmesi ile maddi yoksunluk-

lar arasında güçlü bir ilişki olduğunu 

düşünmek doğru değildir. Mesele, 

önemli oranda algılarla, çocukların 

ve çocukluktan yetişkinliğe geçişin 

nasıl ve hangi ölçütler üzerinden ta-

nımlandığıyla ilgilidir. Şerife Behiye 

Boşanan Kız	 Velileri	 Kocaları

Çocuklarının

İsim ve Yaşları	 		

Fatma/11	 Baba: Nakkaş Seyyid Hasan	 Kafesçi Reşid Abdi

Zenciye Habibe/11	 Anne: Zenciye Fatma	 Samancı Kasım

Ayşe/12	 Anne: Şerife Adile 	 Süleyman Ağa

Emine/12	 Anne: Şerife Kamile	 Ali Ağa bin Mehmed

Emine/12	 Baba: Elhac Mehmed Ağa	 Mehmed Tevfik Ağa

Emine/12	 Baba: Hamallar Kethüdası Mehmed Emin	 Seyyid İsmail

Hatice/12	 Baba: Basmacı Hüseyin Ağa	 Mehmed Salih

Fatma/13	 Anne: Şerife Emine	 Marpuççu Seyyid Mehmed Emin

Ayşe/13	 Baba: İpçi Seyyid Mehmed Arif	 Ahmet Çavuş Ağa

Habibe/14	 Baliğa	 Rençper İbrahim

Aliye/14	 Baliğa	 Yazıcı Mehmed Behçet Ağa

Ümmügülsüm/14	 Anne: Fatma	 Kâğıtçı Mehmed Ağa

Meryem/14	 Baba: İğdeci Halil Ağa	 Derviş Seyyid Ömer

Hamide/14	 Anne: Şerife Hamide	 İzmirli Hüseyin Ağa

Emine/14	 Baba: Afyoncu Seyyid Abdullah	 Eskici Seyyid Mehmed

Emine/14	 Anne: Şerife Hatice	 Berber Mehmed Memiş Ağa

Emine/14	 Amca: Avcı Seyyid Ahmed Ağa	 Harputlu Hasan Ağa

Hatice/15	 Baliğa	 Simkeş Mehmed Salih Dede

Hatice/15	 Baliğa	 Tabancacı Eyüp Ağa

Fatimetüzzehra/15	 Anne: Şerife Ayşe	 Mustafa Ağa

Hatice/15	 Anne: Ayşe	 Seyyid Osman Ağa

27 Ocak 1843 
ile 21 Ocak 
1846 tarihleri 
arasında 
Davudpaşa 
Mahkemesi’ne 
yansıyan  
on bir-on 
beş yaşları 
arasındaki 
kızların/
kadınların 
boşanma 
kayıtları.
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Hanım, 31 Ocak 1828 tarihinde babası 

aracılığıyla kocasından boşandığında 

on bir yaşındaydı. Hem babası hem 

kocası toplumsal olarak saygın bir 

konumdaydı. Babası Çatalcalı Mus-

tafa Ağazâde Mehmed Bey, kocası 

ise birkaç yıl arayla iki kere sadra-

zamlık yapmış Yusuf Ziya Paşa’nın12 

“telhîsçi”si Behram Ağazâde Osman 

Bey’in kardeşi Mehmed Emin Bey’di. 

Boşandığında kendisi gibi çocuk olan 

ve Yunan İsyanı’nın ürünü olduğu 

anlaşılan bir Rum cariyesi vardı.13

Henüz buluğa erişmemiş kız çocukla-

rının yetişkin erkeklerle evlendiril-

mesi toplumun sosyal ve ekonomik 

katmanlarının tümü için kabul edi-

lebilir bir pratikti. Erkeklerin yaşları, 

eğer çocuk değillerse kayıtlara geçi-

rilmiyor, ancak meslek ve mensubi-

yetlerine dair ayrıntılara özenle yer 

veriliyordu. Bunların arasında esnaf 

olarak nitelendirilebilecek meslek 

sahibi orta halli İstanbullular çoğun-

luğu oluşturuyordu. Bunun yanında 

askerler, devlet memurları ve saray 

çevresinden kişiler de bu ilişkinin bir 

parçası olarak ortaya çıkabiliyordu.14 

Bazı bulgular ailelerin, kız çocukla-

rının evlilikleri üzerinden ilişkilerini 

geliştirdiğini ve ticari ortaklıklar kur-

duklarını göstermektedir. Evlilik ya-

şamının iyi gitmemesi büyük umut-

larla kurulan ilişkilerin bozulmasına 

sebep oluyordu. Eşler ya da aileler 

arasındaki ilişkilerin iyi gitmediğinin 

ilk ciddi belirtileri, kendini mehir et-

rafında ortaya çıkan tartışmalarda 

gösteriyordu. Mehir, evlilik sözleş-

mesinin vazgeçilmez bir parçası olup 

erkeğin evlendiği kıza/kadına yaptığı 

ya da yapmayı taahhüt ettiği bir öde-

meydi. Evlenirken ödenen “mehr-i 

muaccel” (peşin mehir) ve boşan-

ma ya da ölüm sebebiyle ödenen 

“mehr-i müeccel” (ertelenmiş mehir) 

olmak üzere iki türü vardı.15 İstanbul-

lular, ifade ettiği anlamının aksine, 

“mehr-i muaccel”in ödenmesini ace-

leye getirmek istemiyordu. “Mehr-i 

muaccel”in konuşulmaya başlanması 

eşler ve aileler arasındaki ilişkilerin 

onulmaz yaralar almış olduğunun be-

lirtisiydi. Hikâyeleri takip edilebilen 

birçok kız çocuğunun önce “mehr-i 

muaccel” sorunu mahkemeye taşını-

yor ardından boşandıkları duyurulu-

yordu. Velisi olduğu on dört yaşın-

daki kızı Emine adına hareket eden 

Ali Ağa, 16 Mart 1869’da mahkemeye 

başvurup kızının “mehr-i muaccel”ini 

damadı Hasan Tahsin Ağa’dan talep 

edecek, on beş gün sonra, 1 Nisan 

1869’da, Emine ile Tahsin Ağa’nın 

boşandığı duyurulacaktı.16

Boşanmayla birlikte “mehr-i müec-

cel” de gündeme gelmekteydi. En 

yaygın boşanma türü “muhâlaa” idi. 

Buna göre kadınlar mehir ve nafaka 

haklarının, pazarlığa bağlı olarak, bir 

kısmından ya da tamamından vazge-

çiyor, eşleri de onlarla boşanmayı 

kabul ediyordu. Boşanma işlemlerini 

yürüten veliler sorumluluğu üstlene-

rek boşanan kız çocuklarının mehir 

ve nafaka haklarından vazgeçiyordu. 

Kız tarafının “mehr-i müeccel”i ve 

nafakayı alarak gerçekleşen boşan-

malarda, velilerden beklenen, al-

dıkları “mehr-i müeccel”i kızları için 

saklamalarıydı. İstanbullu veliler, kız 

çocukları adına aldıkları mehri, ge-

nellikle, saklamak yerine istedikleri 

gibi harcamayı tercih ediyordu. Çok 

az sayıda kız çocuğu buluğa eriştik-

ten sonra ailesini karşısına almayı 

göze alarak konuyu açmaya cesaret 

edebiliyordu. Yeni buluğa erişmiş on 

dört yaşındaki Fatimetüzzehra, an-

nesiyle yaşadığı mehir sorununu 28 

Ekim 1834’te mahkemeye taşıyarak 

bu cesareti göstermişti. Anlattığı-

na göre, sekiz ay önce Mûytâb Sey-

yid Mehmed Ağa’dan boşandığında 

henüz buluğa erişmemişti. Annesi, 

boşanma işlemlerini velisi sıfatıyla 

üstlenmiş, bu arada 200 kuruş olan 

“mehr-i müeccel”ini de almıştı. Bu-

luğa eriştikten sonra mehrinin 25 

kuruşu kendi isteğiyle harcanmıştı. 

Geriye kalan 175 kuruşu annesinden 

talep ediyordu. Annesi, 175 kuru-

şun 60 kuruşunu kızının, ne olduğu 

belirtilmeyen hastalığının tedavisi 

için harcadığını iddia edecek, an-

cak kanıt sunamadığı için 175 kuruşu 

Fatimetüzzehra’ya vermesi kararlaş-

tırılacaktı.17 

Boşanan kız çocuklarının evlilik ya-

şamı birkaç yılı aşmıyordu. Evlilik 

yaşamının yetişkinlere bağımlı ilk 

birkaç yılını boşanmadan geçirebi-

len kız çocukları yetişkinlerin daha 

az müdahale edebildiği ve eşlerinin 

Bazı bulgular ailelerin, kız çocuklarının evlilikleri üzerinden  

ilişkilerini geliştirdiklerini ve ticari ortaklıklar kurduklarını 

göstermektedir. Evlilik yaşamının iyi gitmemesi büyük umutlarla 

kurulan ilişkilerin bozulmasına sebep oluyordu.

Çocukların 
evlendirilmesi, 
boşanmaları ve 
çocukluktan 
yetişkinliğe 
geçiş fetva 
mecmularında 
ayrıntılı bir 
şekilde ele 
alınmıştır. 
Menteşzâde 
Abdurrahim 
Efendi, Fetâvâ-
yı Abdurrahim, 
c. 1, İstanbul: 
Daru’t-Tıbâat’ül-
Ma‘mûre, 
1243(1827), s. 154
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kendilerini muhatap aldığı bir evlilik 

yaşamına kavuşabiliyordu. Bunun 

için kendilerinin idare edeceği ayrı 

bir eve de ihtiyaçları vardı. Kadın-

lar, kocaları ve varsa çocuklarıyla 

birlikte yaşayabilecekleri, diğer aile 

fertlerinin müdahalesinden nispeten 

uzak, kendilerinin idare edebileceği 

ayrı bir eve sahip olmaya yönelik is-

tek ve arayışlarını sürekli bir şekilde 

dillendiriyor ve bu isteklerini mah-

kemeye taşımaktan çekinmiyordu. 

Kocalarının ailesiyle birlikte yaşa-

mak zorunda kalmak erken yaşlarda 

evlendirilen kız çocuklarının temel 

sorunlarındandı. Konu etrafında 

koparılan gürültü ve tarafların inat-

laşması boşanmaya kadar gidebili-

yordu.18 Anahtarını kendi ceplerinde 

taşıyacakları ayrı bir ev isteğini dil-

lendirenler arasında çocuk yaşlarda 

evlendirilen ancak artık yaşamları ve 

evlilikleri üzerindeki dayatmalardan 

kurtulmak isteyen kadınlar önemli 

bir yer tutuyor olmalıydı. 

İstemediği bir evliliğe zorlanan ya da 

kocasıyla anlaşamayan bir kız çocu-

ğu ne yapabilirdi? Kızların sorunları-

nı anlatabilmek ve istemedikleri bir 

evliliğe itiraz edebilmek için buluğa 

erişmeyi beklemeleri gerekiyordu. 

İslam-Osmanlı hukuku bu hususta kız 

çocuklarına belli haklar tanıyordu; 

babaları ve büyük babaları dışında 

kalan kişilerin, kendileri için düzen-

ledikleri evliliklere buluğa eriştikleri 

anda hiç geciktirmeden itiraz edebi-

lir ve nikâh akdinin feshedilmesini 

sağlamak için mahkemeye başvura-

bilirlerdi. Bu hakka “hıyârü’l-bulûğ” 

(erişkinlik tercihi) denmekteydi.19 

Kendileri gibi çocuk yaşlardaki er-

keklerle evlendirilen kız çocukları 

haklarını kullanmaya daha yakın 

duruyordu. Henüz fiili bir evlilik ya-

şamının ve cinselliğin olmadığı böyle 

evliliklerden vazgeçmenin doğurabi-

leceği hasarlar son derece azdı. Oysa 

İstanbul’da çocuk evliliklerinden 

yaygın olarak anlaşılan, kız çocukla-

rıyla yetişkin erkeklerin evliliğiydi. 

Cinselliği de içeren fiili bir evlilik 

yaşamına karşılık geldiği için bu ev-

liliklere itiraz etmek kolay değildi. 

Toplumsal baskılar bir tarafa hangi 

kız, buluğa eriştiğinde bu hakkını 

kullanıp 14-15 yaşında dul bir kadın 

olmayı göze alabilirdi? İstanbul’da 

evlendirilmiş kız çocuklarının buluğa 

eriştiklerinde “erişkinlik tercihi”ni 

kullanıp evlilik bağından kurtulma-

yı istemeleri son derece istisnai bir 

durumdu.

evlilik yaşı tartışmaları

Evlilik yaşı tartışmaları 19. yüzyılın 

son çeyreğinden imparatorluğun 

sonuna kadar kadınlar, nüfus poli-

tikaları ve aile gibi konular etrafın-

da yapılan yayınların önemli bir alt 

başlığını oluşturuyordu. Yazılanlar 

kızların ve erkeklerin hangi yaşlar-

da evlenmesi gerektiğini, Batı’dan 

verdikleri örnekler ve yaptıkları 

karşılaştırmalarla etraflıca tartışıyor 

ve ideal bir evlilik yaşı öneriyordu. 

Gazeteler, konuya olan ilgiyi canlı 

tutmak için, okurlarla iletişim kuru-

yor ve “Kaç yaşında evlenmek müna-

siptir?” gibi başlıklar altında makale 

yazma yarışmaları düzenliyordu.20 

Evlenme yaşı tartışmalarının kızların 

ve erkeklerin evlilik yaşamında üst-

lenecekleri roller ve topluma karşı 

var olduğu düşünülen sorumluluk-

larıyla yakın bir ilgisi bulunmaktay-

dı.21 (Müslüman) nüfusun mutlaka 

artırılması gerektiğinin düşünüldüğü 

ve bunun takıntıya dönüştürüldüğü 

bir dönemde22 evlenmek ve çocuk 

yapmak kızların ve erkeklerin dev-

lete ve topluma karşı temel sorum-

luluklarından biri olarak görülüyor-

du. “Aile teşkil etmemek memlekete 

karşı ifâ edilecek en büyük vazifeyi 

unutmaktır”23 gibi, evlilikle toplumun 

ve devletin geleceği arasında sıkı bir 

bağ kuran cümlelere konuyu ele alan 

yayınlarda yaygın bir şekilde rastla-

mak mümkündür. Ancak vazifeyi ifa 

etmek için uygun zamanı seçmek en 

az vazifenin kendisi kadar önemliydi. 

Buna göre kız çocukları 13-14 yaşla-

rında evlendirilmemeliydi. Bu yaş-

lardaki kızlar sağlıklı çocuk doğura-

bilecek fiziksel olgunluğa ulaşma-

dıkları gibi doğurdukları çocukların 

bakımını üstlenebilecek birikim ve 

kabiliyete de sahip değillerdi. Dö-

nemin önemli doktorlarından biri 

olan Besim Ömer, imparatorluğun 

son ve Cumhuriyet’in erken dönem-

lerinde konuyla yakından ilgilenmiş, 

“Vakitsiz ekilecek tohumun mahsûlu 

de ‘vakitsiz’ olur” diye yazarak, 18-19 

yaşlarından önce evlenen/evlendi-

rilen kızların doğuracağı çocukların 

sağlığından duyduğu endişeyi ifade 

etmişti. Bu yaşlardan evvel evlendi-

“-Musabaka-
Kızlarımızı kaç 
yaşında gelin 
etmekliğimiz 
münâsiptir?” 

Hanımlara Mahsus 
Gazete, nu. 87, s. 8, 13 
C 1314 (19 Kasım 1896)

İmparatorluğun 
son döneminde 
kız çocuklarının 
devam 
edebileceği 
çok sayıda 
okul açıldı. 
Bu okullar kız 
çocuklarının 
evlilik yaşının 
yükselmesine 
katkı sağladı.

Library of Congress 
koleksiyonu.
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rilenler “gebeliği bir müddet tehir” 

etmeliydi.24 Gelişmeyen vücutlar cin-

sel ilişkiyle daha da zayıflar, bu da 

çeşitli sakatlıklara, hamile kalınması 

durumunda düşüğe, anne ve çocuk 

ölümlerine yol açardı.25 Müstakbel 

valideler, topluma karşı temel vazife-

leri olan çocuk doğurma ve büyütme 

işini hakkıyla yerine getirmek için en 

uygun zamanda evlenmeliydi. Bu da 

18-19 yaşlarından önce olmamalıydı. 

Duben ve Behar’a göre evlilik yaşıy-

la ilgili olarak “ondokuzuncu yüzyıl 

sonu ve yirminci yüzyıl başı boyunca 

popüler basın, kitap ve dergilerde 

yer alan tavsiye ve tercihler hemen 

hemen bütünüyle dönemin demog-

rafik gerçeklerine ters düşüyordu. Bu 

konuda yazılanların çoğu İstanbul’da 

uygulamanın ve de genel kuralın 

onlu yaşlarda evlenmek olduğuna 

inanıyordu.” İstanbul’a ait 1885 ve 

1907 nüfus sayımlarından yola çıkan 

Duben ve Behar kızların evlilik yaşı 

ortalamasının, tam da aydınların 

olmasını arzu ettiği üzere, 20 yaş ci-

varında olduğunu tespit etmiştir. Er-

keler için ise ortalama çok daha yük-

sek, 30 yaşına yakındı. 1885 nüfus sa-

yımına göre İstanbul’da 10-14 yaşları 

arasındaki kızların yüzde 93,2’si; 1907 

nüfus sayımına göre yüzde 91,2’si ev-

lenmemişti. Buna göre, 10-14 yaşları 

arasındaki kızların evli olanlarının 

oranı yüzde 10’nun altındaydı. Duben 

ve Behar, yazılanlar ile gerçekte olan 

arasındaki farkın “bilgi eksikliğinden” 

kaynaklandığını düşünmektedir. Ya-

zarlara göre, “gerçeklere ilişkin bilgi 

eksikliği, dönemin insanlarını kö-

tümser sonuçlara sürüklemişti. Erken 

evlilik konusunda aşırı ve şaşırtıcı 

örnekleri alıp bunu genelleştirme yo-

luna gitmişlerdi.”26 

Evlilik yaşına değinenlerde gerçek-

ten “bilgi eksikliği” mi vardı? Neden 

erken yaşlarda gerçekleşen evlilik-

lerin yaygın olduğunu düşünüyor-

lardı? Bu soruların cevabını vermek 

kolay değildir. Dönemin çocuklar, 

çocukluktan yetişkinliğe geçiş, kız 

çocuklarının eğitimi, kadın ve aile 

konusundaki algı ve pratikleri ye-

niden şekillendiren bir dönüşüm 

geçirdiği açıktır. Batı’dan gelen fi-

kirlerin ve yapılan çevirilerin, deği-

şen devlet politikalarının ve “yayın 

patlaması”nın27 yaşandığı bir dö-

nemde yazılanların bu dönüşümün 

yaşanmasında önemli bir etkisi bu-

lunmaktaydı. Konu, devletin de ilgi 

alanına girecekti. Suriye Vilayeti 

Meclis-i Umûmisi tarafından 1910 yılı 

başlarında İstanbul’a gönderilen bir 

mazbatada kızların 14, erkeklerin 18 

yaşından önce evlendirilmesinin en-

gellenmesini sağlayacak düzenleme-

ler yapılması istenecekti. Mazbatada, 

ifade edilen yaşlardan önce evlen-

menin ne kadar sakıncalı olduğu, dö-

nemin yayınlarında dillendirilen ge-

rekçeler tekrarlanarak anlatılıyordu. 

İstanbul’daki görevliler ve kurullar, 

evlilik yaşı için bir sınırlama getiril-

mesinin doğurabileceği tepkileri gö-

ğüslemenin zorluğunu da göz önün-

de bulundurarak, konuyu “hürriyet-i 

şahsiye”ye aykırı bulmuş, yasaklama 

yerine gazete ve vaazlar gibi araç-

larla halkın “vakitsiz” evliliklerin 

sakıncaları konusunda bilgilendi-

rilmesinin daha uygun olacağını sa-

vunmuştu.28 Nihayet 1917’de çıkarılan 

Hukuk-ı Aile Kararnamesi ile evlilik 

yaşı yeniden düzenlenecekti. Buna 

göre nikâh ehliyetine sahip olmak 

için erkeklerin 18, kızların 17 yaşını 

bitirmiş olması gerekiyordu. 18 yaşı-

na ulaşmamış erkekler ile 17 yaşına 

ulaşmamış kızlar buluğa eriştiklerini 

iddia edip evlenmek için müracaat 

ederlerse hâkim durumlarına bakıp 

karar verecekti. Yalnız bu durumda-

ki kızların, velilerinin iznini almaları 

şarttı. Kanunname’nin gerekçesinde 

buluğa erişmenin evlenmek ve aile 

kurmak için yeterli olamayacağı, dö-

nemin yaygın düşünceleri çerçeve-

sinde açıklanmıştı.29

sonuç

Evlilik yaşı, aile ve kadınlarla ilgili 

yayınlar, çeviriler, devlet politikaları 

ve tartışmalar toplumsal yaşamda kız 

çocuklarının (ya da 15 yaşında küçük 

kız çocuklarının) evlendirilmesi üze-

rinde nasıl bir etki yarattı? Bu soruya 

Şûrâ-yı Devlet 
Mülkiye 
Dâiresi’nin  
Suriye Vilayeti 
Meclis-i 
Umûmisi’nin 
mazbatası 
hakkındaki 
değerlendirmesi.

BOA. BEO, Dosya nu. 
3731, Gömlek  
nu. 279760  
(7 Nisan 1910)
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sayısal veriler üzerinden uzun cevap-

lar üretmek mümkün görünmemek-

tedir. Bununla birlikte, 19. yüzyılın ilk 

üç çeyreğinde mahkeme kayıtlarına 

giren ve “sıradan” vakalar olarak gö-

rüldüğü anlaşılan 15 yaşından küçük 

kız çocuklarıyla ilgili boşanmaların 

yüzyılın sonlarına doğru kayıtlardan 

kaybolup istisnaileştiği belirtilmeli-

dir.30 Bu veri, eğer boşanmalarda bir 

azalmaya işaret etmiyorsa, kız ço-

cuklarının evlendirilmesinde sayısal 

bir gerileme olduğu şeklinde anla-

şılmalıdır.31 Bundan da önemli olan, 

19. yüzyılın sonlarına gelindiğinde, 

kız çocuklarının evlendirilmesiyle il-

gili daha önceleri var olan toplumsal 

mutabakatın kaybolmuş olmasıdır. 

Kız çocuklarının evlendirilmesi “sıra-

dan” olmaktan çıkacak, yadırganan 

bir pratiğe dönüşecekti. Kadın olmak 

için biraz daha beklemenin sakıncası 

yoktu; aksine bu birçok açıdan yarar-

lıydı. 13-14 yaşlarındaki kızların olma-

sı gereken yer artık mekteplerdi.32

Evlilik yaşını tartışanlar 12-13 yaş-

larındaki (kız) çocuklarının cinsel 

arzularındaki uyanmayı doğal karşı-

lıyordu. Yeni olan bunun artık evlen-

mek, aile kurmak ve toplumun gele-

ceği olarak görülen çocuk yapmak ve 

bakmak için yeterli görülmemesiydi. 

Cinsel arzular uyanabilirdi fakat bu 

durum cinsel ilişki için ve en önem-

lisi çocuk yapmak için yeterli fiziksel 

olgunluğa erişildiği anlamına gelmi-

yordu. Bu dönemde kız çocuklarının 

evlenmek için sahip olması gerektiği 

düşünülen fiziksel olgunluk algısı dö-

nüşecek, buluğ sonrasına ötelene-

cektir.33 Fiziksel olgunluk, evlenecek 

kızların hamile kalması ve çocuğun 

sağlıklı bir şekilde doğmasıyla birlik-

te düşünülmeye başlanacaktır. Buna 

toplumsal olgunluğun tamamlanması 

ve sorumluluk duygusunun gelişmesi 

eklenecek; evlilik, ailelerin “basit” 

bir meselesi olmaktan çıkıp üzerinde 

ihtimamla durulması gereken top-

lumsal bir meseleye dönüşecektir. 

Son olarak yayınlar, tartışmalar ve 

Hukuk-ı Aile Kararnamesi gibi düzen-

lemeler çocukluğun sınırlarının fiili 

olarak genişlemesine önemli katkılar 

sağlayacaktır. İslam hukukunun ço-

cukluktan yetişkinliğe geçiş için ön-

gördüğü sınırlara dokunulmamıştır. 

Ancak yapılanlarla, insan yaşamının 

15 ile 20 yaşları arasındaki dönemi, 

daha önceleri 15 yaşını aşamayan ço-

cukluğa açılacak ve onun bir parçası 

olarak görülmeye başlanacaktır. Bir 

başka deyişle yeni düzenlemelerle 

çocukluk büyüyor, yetişkinlik geri 

çekiliyordu!34

yahya araz 
dokuz eylül üniversitesi

dipnotlar
*	 Makale konu üzerinde devam etmekte olan 
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